

从低洼盐碱到活力涌现——

河北新河看“蝶变”



春节刚过，河北省新河县经济开发区早已开始了新一年的繁忙。在河北超威电源有限公司生产车间，自动化生产线高速运转，机器人挥舞“手臂”码放成品；库房外排着物流车，工人们忙活着装箱配货……

这是地处冀中南平原传统农业区的河北省新河县，县域面积366平方公里，总人口17万余人，地势低洼，土地盐碱、沙化严重，曾是国家扶贫开发重点县。走进如今的新河县，看到的是“小县大作为”的奋进姿态，感受到的是跨越赶超的浓厚氛围。

数九寒冬，新河县白穴口村的“千亩藕塘”一派火热。藕塘所在地块几乎年年受涝，难长庄稼。自从引进莲藕种植，劣势反成优势，带动农户、村集体增收，也为村里发展乡村旅游、打造美丽乡村增添了底气。依托区位优势，新河县还瞄准市场需求，打好种植养殖“特色牌”。先后发展出果蔬、珍稀食用菌、生猪养殖等12个特色优势主导产业，建设了牧原生猪养殖等5家农业产业化龙头企业……

作为传统农业县、工业弱县，如何实现后发赶超？近年来，新河县精准发力，强链补链延链，加

快培育“三个最大”即全国规模最大眼镜盒生产基地、京津冀最大新型电池及新能源产业基地、河北最大桩工机械产业基地，为县域经济高质量发展提供强力支撑。

刚刚过去的一年，新河县签约引进巽欣新能源等28个项目，13个项目竣工投产，是十年来引进项目、竣工项目最多的一年。中科德方等6个项目列入省重点，数量是以往三年总和的3倍……这个曾经饱受地势低洼、土地盐碱沙化之困的传统农业小县，涌动着“蝶变”新气象。
(据新华社电)



图①：位于新河县的河北超威电源有限公司生产车间，员工调试机器人手臂。 新华社记者 王晓摄

图②：无人机拍摄的新河县城。 新华社记者 王晓摄

图③：在新河县白穴口村莲藕种植基地，农民在采挖莲藕。 新华社记者 杨世尧摄

图④：在大学学习畜牧兽医专业的程鹏飞2010年毕业后在北京一家牧场当技术员。2019年，程鹏飞回到家乡新河县创业，在寻寨镇沙里王村进行奶牛公犊的养殖。如今，他的牛场养殖规模已达到700多头。同时，他还带动本村及周边的农户养殖奶牛公犊，帮助农户增收。图为程鹏飞（右）和工人一起将刚买来的牛犊抱下车。 新华社记者 杨世尧摄

图⑤：新河县一家隐形眼镜企业的工人在生产线上工作。 新华社记者 杨世尧摄

图⑥：近年来，新河县积极引导农民调整种植结构，采取“企业+合

作社+农户”的订单种植模式，规模化种植酿酒高粱，促进农民增收，助力乡村振兴。图为新河县西流乡西流村村民正在利用大型机械收获酿酒高粱。 李世强摄(人民视觉)

图⑦：新河县西流乡南马庄村村民在采摘羊肚菌。 新华社记者 王晓摄

图⑧：新河县南湖生态湿地公园美景。 李世强摄(人民视觉)